

## Εργοστάσιο τσιμέντων σε αρχαιότητες στα Γαστριά

Π. Σταύρου

«Στο λαθρεμπόριο (αρχαιοτήτων μας) μετέχουν Τουρκοκύπριοι, έποικοι από την Τουρκία, Τούρκοι της Τουρκίας και η αφρόκρεμα της διεθνούς αρχαιοκαπηλείας. Το Διεθνές Ίδρυμα για την Έρευνα Έργων Τέχνης υπολογίζει ο τζίρος από την παράνομη αγοραπωλησία αρχαιοτήτων διεθνώς ανέρχεται σε ένα δισεκατομμύριο δολάρια το χρόνο και είναι ο δεύτερος μετά τα ναρκωτικά».

Αυτά είπε μεταξύ άλλων ο κ. Πάτροκλος Σταύρου Υφυπουργός παρά τω Προέδρω, σε ομιλία του με θέμα «Το πολιτιστικό πρόσωπο της Κύπρου στον Πόλεμο και στην Ειρήνη» που έγινε σε επιστημονικό συμπόσιο στην Αθήνα, στις 8 Αυγούστου.

Ο κ. Σταύρου ανεφέρθηκε στη συστηματική σύληση, καταστροφή, δόηση, της πολιτιστικής μας κληρονομιάς και πρόσθεσε:

Σε ένα αρχαιολογικό χώρο στα Γαστριά της Αμμοχώστου κτίσθηκε από τους Τούρκους εργοστάσιο τσιμέντων. Και όταν πια τα πάντα έγιναν τσιμέντο, το εργοστάσιο έκλεισε. Οι πρώτες κοιτίδες ή τα λίκνα, ας πούμε της Ελληνικής και της Χριστιανικής υπόστασης του Κυπριακού Ελληνισμού βρίσκονται μέσα στην τουρκοκρατούμενη περιοχή. Είναι η Έγκωμη, η Σαλαμίνα και το Μοναστήρι του Αποστόλου Βαρνάβα.

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι στόχος είναι η πλήρης τουρκοποίηση της τουρκοκρατούμενης περιοχής της Κύπρου. Δυο χρόνια μετά την τουρκική εισβολή ιδρύθηκαν ειδικές ομάδες για την απέλιψη κάθε Ελληνικής επιγραφής στα κατεχόμενα. Το πέρας της αποστολής τους οι ομάδες αυτές δια-

τάχθηκαν να αναγγέλλουν με τη φράση «Η περιοχή της διοίκησης έχει εθνικοποιηθεί».

### Σταύλοι

Η εκκλησία του Ξερού χρησιμοποιήθηκε αρχικά ως κοιτώνας στρατιωτών και μετά κατεδαφίσθηκε. Το ξωκλήσι της Αφέντρικας, το ξωκλήσι του Αθθακούμ και ο Άγιος Φίλωνας στο Ριζοκάρπασο έγιναν μάντρες προβάτων. Ο ναός του Αγίου Μάμαντος στο χωριό Νέα Σπάρτη μετατράπηκε σε σταύλο. Η εκκλησία στο χωριό Πατρίκι έγινε δημόσιο αποχωρητήριο. Η εκκλησία του Αγίου Στυλιανού στο χωριό Πραστεϊό Μόρφου έγινε κινηματογράφος.

Η εκκλησία στην Κώμη Κεπίρ έγινε αχυρώνας και σταύλος. Τζαμί έγινε αρχικά και η Παναγία του Τράχωνα, για να καταλήξει, το 1985, σε αποθήκη σπλισμού και πυρομαχικών για το 2ο Τάγμα του Τουρκικού στρατού. Η εκκλησία του Αγίου Γεωργίου των Λιμνιών έγινε υγειονομικό κέντρο και η εκκλησία της Αγίας Μαρίας Διορίου έγινε στρατιωτικό νοσοκομείο.

Η Μονή Αχειροποιήτου στη Λάπηθο και εκκλησία του Σταυρού στην Αμμόχωστο έγιναν αποθήκες πυρομαχικών. Άλλες εκκλησίες έγιναν στρατώνες (Μοναστήρι Αγίου Παντελεήμονος στη Μύρτου), λέσχες (εκκλησία Λαπάθους), στρατιωτικές τραπεζαρίες και αίθουσες στρατιωτικής εκπαίδευσης (εκκλησία Βώνης). Και όλες λεηλατήθηκαν και απογυμνώθηκαν από τα πάντα και στις Άγιες Τράπεζες αποτέθηκαν και ανθρώπινα περιττώματα, όπως Άγγλοι και άλλοι δημοσιογράφοι έγραψαν.

